

• 計畫中文名稱	台北地區老年重度憂鬱症患者醫療服務利用情形與預後因子之成效探討		
• 計畫英文名稱	The Health Care Utilization and Prognosis Factors among Community Elderly with Major Depressive Disorder and the Intervention Study in Taipei Area		
• 系統編號	PC9308-0708	• 研究性質	應用研究
• 計畫編號	NSC93-2314-B038-054	• 研究方式	學術補助
• 主管機關	行政院國家科學委員會	• 研究期間	9308 ~ 9407
• 執行機構	台北醫學院護理系		
• 年度	93 年	• 研究經費	250 千元
• 研究領域	護理學, 公共衛生學		
• 研究人員	謝佳容,劉淑娟,張?,鄧惠文		
• 中文關鍵字	老年人; 重度憂鬱症; 醫療服務利用; 盛行率; 懷舊團體治療		
• 英文關鍵字	--		
• 中文摘要	<p>由於社會高齡化的影響，在老年人口中重度憂鬱症是重要社區心理衛生議題，目前為止仍缺乏系統性的實證研究。本研究為二年期的縱貫研究，探討重度憂鬱症病患的醫療資源利用情形，分析台北地區老年重度憂鬱症門診病患的就醫趨勢分佈及影響因素，進行心理衛生需求評估，再以懷舊治療的介入方案，評估防治方案之實施成效。第一年計畫擬採用量化及質化研究方法，先以次級資料分析法來分析台北地區老年重度憂鬱症病患於精神科醫療服務資源利用與醫療費用支付的情形，資料來源為全民健保資料庫。再以立意取樣方式，擬與診斷為重度憂鬱症且無認知障礙的老人進行訪談，約 30 人次的質化資料，瞭解憂鬱症老人對於憂鬱症狀的看法與心理衛生的需求。第二年計畫擬進行社區老人憂鬱症的盛行率調查，且根據第一年質化研究分析的結果，採類實驗研究設計，將研究對象隨機分成實驗組、對照組，採前測、後測的介入性評值方法，以懷舊團體治療方式進行對老年重度憂鬱症狀改善成效之探討。成效評估方法將採用量化（以問卷調查為主，屬成果評價）與質化方法（以懷舊治療訪談為主，屬過程評價）。總之，本研究期望對老年重度憂鬱症的防治進行深入的探討與瞭解，並建構有效的護理介入方案，並可做為我國未來老人相關醫療政策制訂之參考。</p>		
• 英文摘要	查無英文摘要		